

医务人员奋战9小时 成功实施乳腺癌切除术+乳房再造术

本报记者 史尧 通讯员 封宁

7月16日下午5时,郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科副主任医师黄清丰走出手术室的大门。看到守在门口焦急等待的患者家属,黄清丰迅速摘下口罩,说了4个字:“手术成功!”

这台高难度的手术由黄清丰主刀,乳腺外科主任医师高峰、显微外科主任王飞云与其共同奋战9小时,让34岁因乳腺癌失去乳房的女患者再次拥有乳房。

彩霞(化名)今年34岁,7月13日因乳腺癌入住郑州大学附属郑州中心医院乳腺外科。由于

病情严重,医务人员不得不通过手术切除彩霞的右侧乳房。

7月15日,黄清丰来到彩霞的病床边,告诉她当前有一种先进的手术——乳癌改良根治术即刻游离皮瓣(DIEP)乳房再造术,就是乳腺癌切除术+乳房再造术。

“真的吗?真没想到医学这么发达!我以前听说的都是乳房全切,从没听说过还能再造!”还没等黄清丰详细介绍手术方案,彩霞就已按捺不住内心的激动。

黄清丰告诉彩霞,乳房再造术要选用患者自己腹部的脂肪

(赘肉)进行胸部再造填充,因为自体组织移植再造的乳房,相比腹部带蒂皮瓣创伤小,效果好,并发症少,外形逼真,节省费用,一举多得,但是此类手术河南省之前从未开展过,手术风险很大。

“我同意手术方案!我相信你们!”在听完黄清丰的讲解之后,彩霞当即决定接受该手术治疗方案。

一天后,手术正式开始,黄清丰和手术团队在成功切除了彩霞的右侧乳房后,认真、细致地选取患者腹部的3根动静脉,在王飞云密切配合下,再将3根血管小

心翼翼地和两个肋骨间的3根动静脉再次连接起来。自体组织移植再造不仅仅需要切取脂肪,还需要选取3根营养皮瓣的3根血管一起进行移植,这也是整个手术的关键。在手术进行5个多小时后,彩霞的血管成功连接,植入到乳房的皮瓣立即恢复了供血功能,变得红润起来。

手术团队立即将患者腹部的脂肪移植到乳房位置,重新进行乳房外部形状的雕塑,确保其与对侧乳房形状大小对称。手术历时9小时,非常成功。目前,术后

皮瓣血运良好,彩霞的精神状态也非常好。未来半年内,根据康复情况,彩霞将接受乳头乳晕再造术,这也是乳房再造术的点睛之笔。

据了解,两年前,黄清丰曾在天津市肿瘤医院乳房再造科跟随尹健教授学习乳房整形,去年又前往美国进行访问学习。

“我们的手术团队勇于挑战高难度,患者也给予了我们充分信任,让我们没有后顾之忧,这些都是此次手术成功的重要原因。”黄清丰说。



陈胜江为患者进行超声介入治疗 谢雅敏供图

本报讯 超声介入治疗一般都是在固定的诊室里进行的。近日,河南科技大学第一附属医院新区医院超声科开展了病床边超声介入治疗“上门服务”,成功为一名多脏器受伤患者实施腹腔积液穿刺置管引流术。

家住嵩县的29岁男青年小任,不久前因车祸导致胸部积液、左下肢骨折、肝脏破裂、胰腺断裂。由于胰腺断裂后外渗的胰液有很强的腐蚀性,患者术后恢复效果不理想,腹胀如鼓,一直未能脱离生命危险。主治医生封冰让超声科会诊后,发现患者腹腔周积液,急需穿刺引流。由于患者积液分布不规则且均位于重要脏器周围,病房常规穿刺风险极大;而患者又伴有骨折症状,不易移动,无法到超声科接受超声介入穿刺治疗。经过论证与会诊,超声科专家陈胜江来到患者所在的肝脏外科病房中,为其进行床旁超声介入置管引流术,从其腹腔引流流出150毫升腹腔积液。次日,小任的各项生命体征恢复正常,并开始自主进食。

超声介入治疗是在实时超声引导或动态监视下,进行各种穿刺、活检、造影、抽吸、置管、注药、消融等操作的一种新的诊疗技术。近年来,随着各种穿刺针具、导管、导向装置及超声仪器的不断改进与发展,超声介入治疗的临床应用越来越广泛。但是,一些急危重症患者因为无法移动,不能到达固定诊室进行超声介入治疗。该院超声科在豫西地区率先开展了床旁介入治疗新业务,方便了患者和临床诊疗。

据陈胜江介绍,床旁超声引导下的介入穿刺技术具有定位精确、安全、高效、无放射危害、创伤小等优点。由于医生是“上门服务”,患者在病床上就能接受介入微创治疗。

(刘永胜 谢雅敏)

抗洪救灾第一线 为群众健康撑起“保护伞”



医务人员向灾民发放药品 张文波供图

本报讯 (记者张治平 通讯员张文波)洪水过后,乡亲们现状如何?他们的身体是否出现不适?7月22日,安阳县人民医院院长李国强带领医疗巡诊队,再次来到抗洪救灾第一线,指导、协助医务人员开展医疗巡诊工作。

安阳县都里镇是此次受灾较严重的乡镇,房屋倒塌,缺水断电,群众流离失所。洪水退去以后,安阳县人民医院医疗巡诊队直奔都里镇安置点。医务人员顾不上路途劳顿,立即为乡亲们

展开听诊、测血压、量体温等医救工作,还为群众发放了感冒清胶囊、诺氟沙星、藿香正气水等药品,并为他们讲解疾病防治知识。

刘老太太这次洪灾中损失严重,想起倒塌的房屋和浸泡在水中的家具等,她禁不住痛哭起来。李国强走过去握住刘老太太的手,现场当起了心理辅导员:“房子没了咱可以再盖,钱没了咱可以再挣,但有一个健康的身体,这才是最重要的。”

工作刚刚告一段落,医疗队

突然接到安阳县磊口乡卫生院的紧急报告:“当地有3名群众出现严重腹泻。”李国强吩咐大家立即赶赴磊口乡。在路途中,遇到道路被洪水冲垮或淹没的,他们不得不下车,携带着沉重的药箱,绕道在弯弯曲曲的山路上行走。他们步行1个多小时才到达目的地,到现场后就立即对这3名患者进行治疗。

截至目前,安阳县人民医院共免费接诊受灾群众300余人次,发放了价值2000余元的消炎药、胃药等。

一句话新闻

商丘市第四人民医院开展大气污染防治活动 7月18日,商丘市第四人民医院召开加强大气污染防治工作会议,明确了领导小组成员及工作任务,各科室负责人签订了加强大气污染防治工作承诺书,并将1000余份大气污染防治宣传材料发放给各科工作人员及住院患者。

(赵忠民 张海涛)

濮阳县紧锣密鼓推进重点项目建设 日前,濮阳县卫生计生委召开重点项目建设推进会,要求各项目单位提高认识,统一思想,以后每月都要召开一次项目工作推进情况总结会,以便及时发现问题,解决困难,确保项目如期完工。

(陈明杰 王保良)

焦作市康复救助筛查工作圆满完成 7月25日,焦作市残疾人联合会组织的脑瘫、智障、自闭症患儿抢救性康复救助筛查工作圆满完成,此次筛查工作以焦作市妇幼保健院儿童康复科为主导,焦作市同仁医院、武陟县第二人民医院等单位参与了患儿的筛查工

(侯少飞)

未当护士先当陪护

焦煤中央医院护士角色转换成了“必修课”

本报讯 怎样才能成为一名好护士?近日,焦煤中央医院通过护士角色转换的形式,让43名即将走上护理工作岗位的“准护士”增加了独特的体会。

前不久,焦煤中央医院招录了一批护士,她们大多是刚走出校园的医学生。为了增强新入职护士的服务意识,该院护理部推出“护士角色转换,陪护一日体验”活动。除了进行护士礼仪、技能操作、法律法规、计算机应用、消防等培训外,护士角色转换也被当成入职前的“必修课”。该院护理部主任吴春华认为,新入职的护士通过这次体验活动,可以将换位思考落到实处,从不同角

度观察患者及家属的心理变化,从而更好地了解患者对医疗服务的需求。这样,“准护士”在今后的护理工作中就能站在患者家属的角度考虑问题,也可以为患者提供更优质的护理服务。

7月9日是周六,这批刚入职的护士放弃休息时间,作为义工被分配到不同的临床科室,到不同的病房当陪护。独生女杨梦蕾就是这批体验者中的一员。杨梦蕾被分到该院普外科,为一名长期卧床的脑梗死患者当陪护。这名患者的女儿得知一名专业护士为父亲当陪护,非常高兴。杨梦蕾迅速进入陪护角色,为患者喂水、翻身、叩背、按摩……当天晚上,患者的

女儿返回病房,看到父亲笑容满面,便拉着杨梦蕾的手激动地说:“姑娘,你辛苦啦!你比我们专业,我父亲看起来精神多了。谢谢你今天替我陪护,让我出门办了很多事,为我解决了燃眉之急。”

这批刚入职的护士对这样的陪护体验活动感触颇深,每个人都有的感悟:“被疾病折磨的患者内心很脆弱,陪护人员的工作辛苦且乏味,对健康知识的需求很迫切,医务人员一定要对患者和家属多一些理解。”“如果医务人员不能换位思考,极有可能引发患者及家属的不良情绪。”“在今后的护理工作中,我们一定要学会换位思考!”

(侯林峰 何阳)

急救奇兵危难时刻显身手

□武巧月 文/图

7月12日12时40分,郑州市紧急医疗救援中心3号急救站接到急救指令:“二七纪念塔附近有人晕倒。”

呼啸的救护车载着急救人员迅速赶到患者身边。患者是一名男性,躺在花坛边,意识丧失,呼吸、心跳停止,左眼睑可见一处长约0.5厘米的挫裂伤,未见活动性出血。经过几秒钟的快速判断后,出诊医师龚洪申立即对患者实施胸外心脏按压,同时快速下达指令:“准备除颤,用球囊面罩

辅助通气!”

“是!”急救护士黄国锋、急救员董子涛迅速完成相关指令。

“除颤准备完毕!”“双向波非同步电除颤!”“准备除颤,全体离开!”“一、二、除颤!”“除颤完毕,继续按压,生理盐水250毫升建立静脉通道!”“是,生理盐水250毫升建立静脉通道。”

现场抢救工作有条不紊、快速有效。龚洪申交替进行胸外心脏按压,同时快速下达指令:

“准备除颤,用球囊面罩辅助通气、复苏药物应用……经过近20分钟的紧急救治后,患者恢复窦性心律,散大的瞳孔回缩,但呼吸为叹息样。此时,如果为患者戴球囊面罩进行转运,患者的安全不能完全保证。”

龚洪申再次下医嘱:“准备气管插管!”

曾经参加全国急救技能大

赛并获得一等奖的龚洪申,有着过硬的气管插管技术,现场快速为患者建立高级气道,并在严密监护下安全护送患者转运。

当时,患者身边只有一名同事。急救人员与患者的家庭联系后,患者的爱人要求将患者转送至上级医院继续救治。急救人员与患者的父亲沟通了转运风险及途中可能发生的意外情况,在患者病情相对稳定后,将其安全转运至上级医院。



7月25日下午5时,安阳市肿瘤医院医务人员正在为灾民募捐。7月19日,安阳市遭遇洪涝灾害,该院院长徐瑞平号召全体医务人员迅速行动,在做好灾区防疫工作的同时,踊跃向灾区群众献爱心,以实际行动帮助灾区群众战胜困难。据了解,该院首次募捐就达到95350元。

(沈晶 张治平/摄)

急救120



急救人员全力抢救患者

病床上接受超声介入治疗